

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor y La Puebla á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana y 2'45 tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla á las 3'15 (mixto), 8 mañana y 3'25 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor á las 4 (mixto), 8'30 mañana y 3'45 tarde.

Días de mercado en Inca.—De Inca á Palma 2 t., sábados de Palma á Puebla 4 t. y domingos de Puebla á Palma 5 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—La consagracion de san Ambrosio, obispo y doctor de la Iglesia, en Milan.

El triunfo de san Agaton, soldado, en Alejandria; el cual en la persecucion de Decio como quisiese impedir la befa que algunos gentiles hacian de los cuerpos de los Mártires, se levantó contra él de repente el clamor del vulgo: le prendieron, y presentado ante el juez, permaneciendo constante en confesar á Cristo, en castigo de su piedad fué sentenciado á muerte.

Los santos mártires Policarpio y Teodoro, en Antioquia.

San Siervo, mártir, en Tuburbo en Africa; el cual en la persecucion de los vándalos, por orden del rey Huneric, arriano, fué azotado por largo tiempo con varillas, levantado en alto repetidas veces con una polea, dejándole despues caer á plomo sobre agudos pedernales, y tambien frotado con piedras muy afiladas, y así alcanzó la palma del martirio.

San Urbano, obispo y confesor, en Teano en la Campania.

San Martin, abad, en Saintes en Francia, en cuyo sepulcro obra Dios continuos milagros.

Santa Fara, virgen, en una aldea de Meaux.

CULTOS.—*Mañana jueves.*—En San Jaime continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis y media, á las nueve y media n na y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, y al anoecer se cantarán completas con música y la reserva.

En el Centro de las iglesias pobres á las ocho comunión por una asociada difunta, á las once lectura y plática, á las cinco y media rosario, meditacion y plática.

En la Catedral, San Nicolas, San Cayetano y Concepcion al anoecer se cantarán solemnes completas en preparacion á la festividad de la Purísima.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime á la Virgen del Puig.

SECCION NACIONAL.

TEMBLORES.

El año de 1882 toca á su término. Su herencia será tan espantosa como su historia, y su historia es la edicion aumentada y corregida de la de sus antecesores. Desde há casi un siglo, cada año es una etapa en el camino de la barbárie que tan de prisa recorre la civilizacion moderna. En el termómetro social que marca la moralidad de los pueblos, cada año es un grado descendente. El mal progresa de día en día; su crecimiento aturde, y aún aturde más ver que los encargados de ponerle coto, no ven ó no quieren ver el único remedio. Hemos llegado á un estado tal de ceguera, que fundadamente podemos pensar que viene de lo alto, como presagio funestísimo de grandes y merecidos castigos. Y esto está en la conciencia de todo el mundo. Todos tenemos algo misterioso, como las amenazas apocalípticas, y terrible como ellas.

Los Estados se arman hasta los dientes, el bélico espíritu de raza se despierta avasallador, y el fanatismo impío, que es el peor de los fanatismos, en su creciente empuje amenaza volcar los cimientos del orden social, para entronizar sobre sus ruinas el despotismo de la fuerza bruta, y el reinado de toda clase de crímenes y concupiscencias.

Los términos del pavoroso dilema social hoy día planteado son éstos: ó el reinado social de Jesucristo, ó el reinado universal de la demagogia, ó el derecho *derecho*, ó la fuerza ciega. Que nos acerquemos á la resolucion de tan fatal dilema no hay que demostrarlo.

Los acontecimientos se precipitan de tal mane-

ra, que no dejan lugar á duda. Las nubes van amontonándose, el trueno retumba por do quier haciendo sacudir las columnas seculares de la vieja Europa, y de vez en cuando el siniestro fulgor del rayo que se fragua en los antros del socialismo cosmopolita, hiere los dormidos pechos de los jerarcas del mundo. Los atentados contra la vida de estos representantes de la autoridad aca en la tierra mudean de un modo alarmante y progresan de una manera aterradora. Se han dejado remover á mansalva las heces pútridas que fermentan en el senocorrompido de la sociedad moderna, y sus mortíferos miasmas siembran la muerte en el corazon de los pueblos haciendo sentir sus mortales efectos en todos los órdenes de la vida social.

En realidad de verdad, tal como vamos, vamos al abismo. No hay que hacerse ilusiones. Aunque se cubra el mal con una lluvia de palabras y frases pomposas, sí, pero huecas; aunque se tape con flores tan brillantes como vanas; aunque á fuerza de mistificaciones y mentiras se nos presente lo negro como blanco, lo cierto es que el mal existe y crece, que todo lo que no sea aplicarle remedios radicales es poner leña al fuego, y que por este camino el pavoroso dilema planteado se resolverá á favor de la demagogia, último abismo por cuyos derrumbaderos va ya rodando más que de prisa el progreso y la civilizacion moderna, digan en contra lo que quieran esa multitud de talentos extraviados y esa *turba multa* de necios pedantes y tontos de capirote, que con su gárrula chillería pretenden ahogar el grito supremo que lanzan de consuno la Religion, la propiedad y la familia ante el peligro inminente á que les han abocado los principios generadores de dicho progreso y de dicha mal llamada civilizacion.

Y si los fundamentos de la sociedad bambolean el constante embate de los huracanes demagógicos, si el edificio social cruje y se cuarteaa, preciso es decirlo, débese á que se ha dejado combatir impunemente á la Piedra angular del edificio; débese á que se ha atacado con hipócrita rudeza á la Iglesia; débese por qué no decirlo? sí, débese á que Europa, hija primogénita de la Esposa de Jesucristo, ha contemplado con infernal cinismo la violacion infame, el sacrilegio inaudito de que fueron objeto los derechos sacratísimos de su Madre.

Desde el fatal día en que apareció el estandarte de la revolucion flotando sobre la cúspide del Quirinal, desde que la augusta Roma, capital del mundo católico, fué invadida por la capital del mundo impío, desde que las hordas de canibales y asesinos que ceban las sociedades secretas pueden asentar su horrible enseñanza y aullar contra Dios bajo los muros sagrados de San Pedro, desde aquel fatal día, repetimos, día el más nefasto de la historia moderna, la Europa se halla como presa de convulsiones espantosas, ruje en su interior la hiena de la revolucion que muestra abiertas sus terribles fauces radiantes de sangre y despojos, amenazando devorar, en el día de su triunfo que cree cercano, el cuerpo ya decrepito de la sociedad actual.

Para salvar á ésta los hombres de Estado que no son ó no quieren ver el único remedio, andan gravemente preocupados, inventan mil medios, combinan mil planes para hacer frente á la desastrosa tormenta que se cierne sobre las naciones que rigen: pero son inútiles sus esfuerzos. Quieren sujetar al huracan con redes de hierro, y el huracan pasará iracundo por entre sus mallas y las derribará.

Para sacar á salvo á los pueblos modernos sólo hay una nave; la de San Pedro: para que estén seguras sólo un puerto; el del Vaticano: para reedificar el edificio social, sólo una piedra basta; la de la Iglesia. Héos ahí el remedio. Buscarlo en esfuerzos puramente humanos, es necedad inconcebible, mas atacar por añadidura, despues de despreciarle, el remedio único, es locura delirante, ó ceguera lamentable, si no crimen, cuya trascendencia harto se nos alcanza.

Ténganlo entendido los hombres que gobiernan el timon de los Estados y que ahora luchan á brazo partido contra las rápidas corrientes que empujan

sus naves en el abismo; en el diluvio demagógico que á más andar, si Dios no lo detiene, se nos viene encima, sólo una nave flotará sobre las hirvientes hojas que inundarán todas las eminencias sociales: la barca de Pedro. Sólo siguiendo el rumbo que marca el Piloto que la rige, pueden los pueblos llegar á salvo.

La gravedad, lo apremiante del peligro y su inmensa trascendencia, exigen graves y trascendentales deberes de parte de los gobiernos.

El edificio social tiembla; la obra que levantaron diez y nueve siglos de cristianismo, bambolea: ¿sabéis por qué? Ya lo hemos dicho; por que se ha dejado combatir á la Piedra angular de los fundamentos, á la Iglesia. Ésta no caerá; pero si no puede estar segura en su asiento, si van separándose los muros del orden social de su firmísima base, caerá el edificio; y el día en que caiga, ¡ay de nosotros, ay de la humanidad!

(Diario de Sevilla.)

EL CATOLICISMO EN TÚNEZ.

Su Eminencia el cardenal Lavigerie continúa la organizacion del clero de Túnez, á fin de poder alcanzar lo más pronto posible de la Santa Sede la ereccion canónica de la diócesis de Cartago.

El domingo 15 de octubre tuvo lugar la apertura del Seminario, sito en Cartago y dirigido por cinco sacerdotes de la Sociedad de los misioneros de Argel. El número de discípulos ascendía á 17, correspondiendo á varias diócesis francesas y particularmente á Córcega, á causa de la necesidad de hablar italiano para el ejercicio del santo ministerio en Túnez. Son esperados en aquel establecimiento dos malteses y dos italianos. El reglamento del Seminario es el mismo, respecto á los ejercicios de piedad, que el establecido para los de Europa, difiriendo un tanto respecto al orden de estudios, porque ha sido preciso dar preferencia á los puntos más útiles para las Misiones.

Sería una grande obra de caridad fundar becas de gracia en el naciente Seminario, que nada puede esperar del Estado, quien ha rehusado toda subvencion al clero de Túnez. La mayor parte de jóvenes con vocacion para las Misiones son pobres y no se encuentran en estado de pagar pension alguna. Hay, pues, que admitirlos gratuitamente en Túnez como en todos los otros Seminarios de Misiones, lo que es una carga muy pesada para aquel vicariato.

Ocho días ántes de la inauguracion de dicho establecimiento verificóse la de un nuevo colegio católico en Túnez. Era preciso poder luchar ventajosamente con las escuelas ateas que Italia se esfuerza por establecer en aquel país. Los gastos han sido considerables, y se elevarán á cerca de 300.000 pesetas: Pero á lo menos los Padres misioneros de Argel, que tan bien dirigen este colegio, han tenido la satisfaccion de ver sus esfuerzos coronados con brillante éxito. Apenas se abrió la casa, todas las plazas quedaron ocupadas, de suerte que no es posible admitir hoy día un pensionista más. Este resultado, como es de esperar, ha exasperado á la francmasonería, hasta hoy prepotente, pero debe regocijarse á todos los corazones católicos. Semejante apresuramiento es de buen augurio para el porvenir.

Ahora sería conveniente construir nuevos edificios y duplicar los ya existentes, á lo que se opone constantemente la triste cuestion de dinero.

Con la multitud de inmigrantes pobres, el número de enfermos ha aumentado sensiblemente. En defecto de un hospital civil capaz, yacen abandonados en todos los barrios de la ciudad. Su Eminencia llamó, para que los cuidaran á domicilio, á las Hermanas de la comunidad del Buen Socorro de Troyes, que respondieron al llamamiento y han llegado ya á su nuevo destino.

EL DANDOLO.

La soberbia nave que tanto ha llamado la atención de los barceloneses, y la llamará á buen seguro do quiera se presente, es, en nuestro concepto, un problema insoluble bajo el punto de vista de lo que puede esperarse de semejante maquina de guerra en caso de combate.

Al espresarnos así, no cabe en nuestro propósito la vana presuncion de pasar plaza de competentes. Del grandioso conjunto que presenta el fantástico navio, arrancan nuestras apreciaciones; y del historial, digámoslo así, de los barcos de coraza, el juicio que pueda emitirse acerca del que nos ocupa.

En Inglaterra y en la misma Italia han dado lugar esas grandiosas construcciones á los más animados debates entre los partidarios de los buques de coraza de gran porte y los que creen que los cascos de madera volverán con el tiempo á ocupar en las escuadras un sitio de preferencia.

Por de pronto, puede asegurarse que en la práctica son casi nulos los resultados que han dado los barcos de coraza. No queremos evocar un recuerdo, pues no hacemos cargo de que en la popa del poderoso *Dandolo* ondea la bandera italiana.

En el Pacífico el *Shah*, con bandera de capitana en el tope, y escoltando por una fragata, tuvo que retirarse por vía de precaucion toda vez que llevaba la peor parte en el combate; en el propio mar la corbeta de madera *Union* llegó á hacer frente á los acorazados de Chile y no pudieron apresarla á pesar de darle caza por espacio de algunas horas; y, sin ir más lejos, en Alejandria, la pequeña corbeta de madera de tres cañones *Condor* sostuvo el fuego contra los fuertes en primera linea y el famoso *Thunderer* tuvo que ponerse fuera del alcance de los antiguos cañones de las baterías de tierra.

El poderoso *Dandolo*, con sus formidables torres, con sus cañones de cien toneladas, con sus ametralladoras, con su lanza-torpedos, con su espesa coraza y con todo lo notable que á bordo se admira, creemos que llenaría en caso de combate un papel inferior al que la imaginacion concibe al visitar sin exámen la gigantesca nave. Al lado de la lámpara eléctrica se ven las bombillas con las bujías de estearina, lo que puede dar á entender que no se tiene todavía bastante confianza en iluminar el interior del barco con la luz eléctrica, pues si esta ofreciera seguridad, no tendría que tenerse la precaucion de emplear en caso necesario distinta clase de alumbrado. Los monstruosos cañones de cien toneladas se disparan por medio de la electricidad, por medio de fuerza hidráulica y por el sistema empleado con los Krupp y otras piezas. Difícilmente podría fiarse el sistema más conveniente, pues cuando se emplean los tres, es muy fácil que se dude de la eficacia de todos. Las trece ametralladoras pertenecen también á varios sistemas, y de aquí que nos veamos obligados á repetir lo que se ha dicho con respecto al modo de disparar los cañones. Con los aparatos de lanzar torpedos, arma ofensiva del *Dandolo*, vemos una contradiccion con su formidable coraza de 55 centímetros, la cual debe dar al buque excelentes condiciones defensivas.

Por otra parte, el famoso acorazado no tiene condiciones marineras ni de estabilidad para largas travesías, y en cuanto á las militares, dada la forma y poco desahogo de los departamentos del barco en caso de combate, creemos que la confusion acabaría por imperar á bordo.

Desde los tiempos de la *Gloire* y del *Warrior* hasta los que alcanzamos ha sido á muerte la lucha entre el cañon y la coraza. Veinte años atrás una coraza de once milímetros asombró al mundo. Hoy la del *Dandolo* es contemplada con frialdad. Dilatado es el espacio que se ha recorrido; pero, aún admirando esos portentos del arte de la guerra y la nacion que los produce, sólo cabe decir que apenas se han dado los primeros pasos con respecto á lo que se propusieron los gobiernos, al cambiar de una manera radical el modo de ser de las escuadras. Puesto el *Dandolo* frente á frente de un buque de igual porte, ó de un blindado de inferiores condiciones, tendría que confiar más en la suerte que en el éxito de sus destructores máquinas. Esto es todo lo que se ha podido lograr despues de tantos años de verdadera fiebre por poder poseer tales acorazados.—F. Pons y Tudury.

ASUNTOS GRAVES DE MADAGASCAR.

Prevenidos contra la debilidad lamentable de las agencias telegráficas de noticias, al comunicarse con la prensa europea, procuramos ser cautos en fundar juicios sobre hechos y apreciaciones transmitidos, interin su exactitud no parezca en cierto modo comprobada.

Esto ocurre hoy singularmente con lo referente á la verdadera importancia que en Inglaterra se buye á los acontecimientos de Madagascar, y á

las gestiones allí practicadas contra las hostilidades francesas, hoy llevadas á la exaltacion.

Lo uno y lo otro se ha puesto en duda, ó se ha negado, para desfigurar, á lo que entendemos, el estado del espíritu público ingles en ese asunto transcendente; y, por ser así, insistiremos en lo que tenemos asentado, y reproduciremos las comunicaciones de Londres publicadas en los diarios llegados ayer de Paris.

«Una diputacion numerosa, dicen, á la que se unieron los miembros del comité de Madagascar, fué recibida el 28 por lord Grandville.

«Sir William Arthur, presidente del comité, manifestó hallarse persuadido de que una nacion poderosa, como Francia, vacilaria ántes de inaugurar en Madagascar una política de resultados desastrosos, lo mismo para las poblaciones de la isla, que para los intereses del imperio británico.

«M. Cheson leyó una memoria encaminada á demostrar que las reclamaciones de Francia son ilusorias, insinuando que querría ver la cuestion sometida al arbitraje de una potencia amiga y neutra.

«Lord Grandville, en fin, respondió no conocer el tratado por el cual se hubiera conferido á Francia el derecho que reclama, de ejercer su protectorado en Madagascar.»

De otro lado, tenemos al *Standard*, diario conservador, que afirma ser el comercio de Inglaterra con Madagascar cuatro veces más considerable que el de Francia.

Consigna que las relaciones de Inglaterra con Natal, la colonia del Cabo y la isla Mouricio (isla de Francia en lo antiguo), harian una cuestion de muy grande importancia para Inglaterra, el establecimiento de un pueblo rival en la grande isla del canal de Mozambique.

Concluye, en fin, el gran diario de los conservadores, declarando: «Que la nacion británica se interesa por la independendencia de Madagascar y no ha de consentir que facilmente se la viole.»

Ultimamente, como perfil tónico de estas pinceladas del cuadro internacional anglo-frances, anotaremos:

Que los conservadores ingleses (y bastante nos lo ha dicho ya el *Standard*) no son en estos momentos los amigos de la República: de favorables que le eran, se han hecho hostiles.

Que, á propósito de la visita del Sr. Giers á Berlin, publicó el mismo *Standard* un artículo notabilísimo, en que sostenia que la alianza francesa era una alianza artificiosa, mientras los verdaderos aliados de Inglaterra eran Alemania y Austria.

Que el mismo lord Salisbury, ántes de dejar el poder, habia puesto en práctica esta teoría, y recuérdase su exclamacion: «¡Os traigo una alegre noticia! cuando, brindando en un banquete, anunció que su gobierno habia terminado por entenderse con Viena y Berlin»

El telegrama de esta mañana, procedente de Paris, se reduce á esto:

«La cuestion de Madagascar continúa siendo objeto predilecto de la atencion pública.

«Por de pronto el gobierno frances ha dispuesto reforzar con un buque de combate la escuadra de las aguas de aquella isla, y se han enviado instrucciones especiales al comandante de la estacion naval para que obre con prontitud y energía.»

Los periódicos últimamente llegados de Londres, dan los pormenores siguientes:

«A consecuencia de los recientes transtornos de Madagascar, y, en presencia de la actitud tomada por las autoridades francesas, se ha expedido orden para que el cañonero *Seagull*, puesto en viaje desde las Indias orientales para Inglaterra, se dirija á Madagascar para proteger los súbditos ingleses, é investigar la conducta de los representantes de Francia.

«El comandante de la flota inglesa de las Indias ha recibido igualmente orden é instrucciones especiales para el caso de ser necesario su concurso.»

COSTUMBRES DE LA CHINA.

Nada hay tan curioso como la China, ese país de más de trescientos millones de hombres, cuyas costumbres y usos causan tan grande interes.

Mr. Huc (misionero) ha publicado hace poco dos grandes volúmenes sobre las costumbres y hechos que habia observado. La China es un país donde la exageracion, mil veces superior á la andaluza, florece. Diremos algunas palabras sobre la urbanidad y del modo que se ejercita en la China.

Un día de fiesta habia habido reunion cristiana en casa de un chino de esta religion; terminada la funcion religiosa, les dijo:

—Hoy, queridos hermanos, permaneced todos: os invito á comer arroz.

Y los hermanos en Dios le dieron gracias, le saludaron y se retiraron; iba de uno en otro elogian-

do su arroz, sin que ninguno de ellos se quedase; esto era desconsolador para un chino de tan grande corazon. Vió entonces á uno de sus primos y muy gozoso le dijo.

—¿Querrás beber conmigo mi excelente vino? El querido primo rehusó al pronto, pero instado por su pariente, aceptó. Los dos primeros se sientan, fuman y hablan; pasa una hora, y el vino no parecía.

El invitante grita: Vamos, que hagan calentar el vino y que lo traigan.

Fuman y hablan todavía. —¿Y ese vino cuándo vendrá?— se aventuró á preguntar el convidado.—Tarda mucho...

—¿Que vino, primo?

—El que hemos de beber.

—¿Cómo? ¿Contabas beber ese vino? Primo amigo mio, no sabes vivir.

Y con un acento soberbio añadió:

Estoy confuso de vuestra falta de educacion— le dijo;—cuando yo hago por cortesía una invitacion reiterada, se me debe una reiterada negativa.

El primo, vergonzoso de una leccion tan bien merecida, se retiró, y el honrado chino, todo indignado, se acusaba de que se encontrase en su familia un hombre que tan poco conocia las buenas maneras.

Sobre el arco de las puertas de algunas ciudades se ven botas colgadas; algunas están allí hace siglos; feliz la ciudad china que puede enseñar muchas. Cuando un mandarin se ha portado como buen administrador; si cambia de empleo, la multitud le rodea y acompaña al marcharse, gritando: ¡Viva! Muchos nobles rodean su caballo, y uno le lleva la brida. Otros dos, á derecha é izquierda, inclinándose profundamente cada cual, coge el estribo y saca con respeto las botas del magistrado, y despues le ponen un par de honor y enteramente nuevas; las viejas las cuelgan á la puerta de la ciudad para que sirvan de ejemplo á su sucesor. Hay muy pocas de estas botas viejas. La administracion mandarina es detestable.

La poblacion del Celeste Imperio, con una superficie igual al triple de la de España, contiene dos tercios más de habitantes; el uso del opio, la pasion al juego, las empresas aventuradas, son causa de que en los malos años haya un pauperismo horroroso. Hormiguean las grandes ciudades de gentes menesterosas y mendigas. Pekin, la capital, de dos millones de almas, cuenta á millares las gentes que se levantan por la mañana sin saber qué comerán por la noche. En aquella populosa ciudad hay un establecimiento que no tiene igual en Europa, y se llama la casa de las plumas de gallina, en donde se acuestan de noche. Hay una sala inmensa llena de plumas hasta una altura razonable. Hombres, mujeres, viejos y niños, vienen por la noche todos á hacer su nido en aquel extraño dormitorio, desnudos los unos, medio vestidos los otros. Cuando aquel inmenso cuarto está casi lleno, se oye un inmenso golpe de tan tan, que anuncia la bajada de la cubierta. Un inmenso trozo de fieltro, sostenido en el techo por un sistema de poleas no muy complicado, cae lentamente, está lleno de filas de agujeros, y cada uno trata de pasar la cabeza por uno de ellos, hecho lo cual cada uno duerme caliente hasta la mañana. Otro golpe de tan tan advierte que se va á levantar la cubierta; cada cual retira prudentemente su cabeza, sacude sus plumas, y vase; y contento ó no, le cuesta un medio céntimo al salir. Los niños pagan plaza entera.

Aquellos chinos forman una nacion industriosa y activa. La agricultura está allí muy honrada. La piscicultura, hace largo tiempo conocida, da numerosos productos; largos, rios y arroyos están llenos de pesca. Los pescadores pescan al pájaro como en otro tiempo nuestros Señores y Barones feudales cazaban con el Alcon. Adiestran colmoranos, especie de pelicanos, como se adiestraba en otro tiempo halcones y gerifaltes. Estos pájaros, que se sumergen casi hasta el fondo del rio y de los lagos, traen á su mano el pescado que han cogido: muchos se tragarian su presa; pero tienen al cuello un anillo que se lo impide, pueden respirar, pero se ahogarian si quisieran comerlo. Así como se castiga con nuestros látigos á un perro torpe ó goloso, se corrige con una caña de bambú al colmorano que no trabaja á conciencia. Esta pesca, segura y productiva, podría ser un placer; en China no es más que un oficio.

Otros muchos hechos y costumbres muy curiosas hay en el libro de Mr. Huc.—E. O.

(El Cantabro.)

GACETILLA LOCAL.

LOS SALTIMBANQUIS.

¡Estos son los verdaderos héroes en España! Vedlos qué piruetas tan graciosas echan por los aires, qué saltos mortales tan horripilantes, qué volteretas tan redondas.

No parece sino que las han tomado por modelo á algunos políticos españoles que en eso de evoluciones se pujan solos y tan pronto nos enseñan la cara como la espalda coral, si eso de las posiciones fuera cuestion de metamorfosis instantáneas.

Pero á mi me gustan más los discípulos que los maestros por muchísimas razones: la primera y principal porque aquéllos, esto es, los clowns de la política nos hacen llorar mientras que estos nos hacen reír.

Ya ven pues los lectores que la eleccion no es dudosa.

Y por lo mismo callo las segundas, terceras y cuartas razones, porque lo dicho sobra.

Sigamos.

Desde niño he tenido, más que una afición, una predileccion decidida por los saltimbánquis.

Porque, y no me refiero solamente á los de alto copete, sino hasta á los más humildes, he visto en ellos siempre un mérito superlativo.

¿A usted les parece que es poco eso de hacer desternillar de risa á todo un público indiferente y cansado?

Pues es cosa de lograrse á fuerza de largos estudios y concienzudas observaciones, á costa de no pocas palizas de algun viejo clown, y despues de repetidos fracasos que llevan consigo pasar algunos años de privaciones y miserias.

¡Ah! bien pocos de los que se caen, á puro reír, sobre el vecino, al escuchar y ver las barbaridades de un payaso, se hacen cargo de lo que aquello representa.

Estudiad de cerca á aquel clown, vedle durante los ensayos, exáminadle cuando recorre las calles: allí veréis al hombre paciente, al artista consumado, al observador filósofo.

En cierta ocasion paseaba yo (que en mi calidad de periodista habia entrado en relacion con un aplaudido clown frances) acompañado de éste, cuando encontramos unos cuántos niños que jugaban.

El clown se paró pensativo. — ¿Que hacéis? le pregunté. — Estaba pensando en cuál es la cosa que hace reír á estos chicos.

En efecto, al pasar nosotros, los pequeñuelos reían á carcajada estrepitosa.

Uno de ellos, queriendo llenar de agua un hoyo, y no hallando á mano otro adminículo, llenaba en el caño de la fuente su gorra de colegial.

Los otros, pensando en cómo le iba á quedar la gorra al compañero despues de la maniobra, se desternillaban de risa.

A los pocos días aquel clown, cogiendo al vuelo la idea, presentó al público una pantomima en que él desempeñaba el papel del chico de la gorra, y la pantomima hizo furor.

Concluyamos, que el artículo se haría demasiado largo.

No he tratado de hacer la apología del saltimbánquis; sólo he apuntado alguna observacion que he tenido ocasion de hacerme.

De las que se deduce que entre clowns y clowns, entre saltimbánquis de Circo y saltimbánquis de la política, preferimos á los primeros.

A los últimos, esto es, á esos hombres funestos, plaga de las naciones, cuyos ideales están en las nóminas, cuyo Dios único es el sentarse en un sillón oficial y hartarse en el comedero de la nacion, á esos no podemos verlos ni en pintura.

¡Oh, si viniera un empresario yankee á contratarlos para dar funciones en los antípodas!

¡Qué Ganga para el país!

MUSARAÑA.

Hoy ocurrirá el paso de Vénus por el disco del sol; fenómeno astronómico rarísimo, sólo en parte ó en su principio observable desde España, y de tan grande importancia científica, como de modesta apariencia y escaso interes para la generalidad del público.

En Madrid el primer contacto externo de ambos cuerpos celestes se verificará en segundos de inevitable certidumbre, á la una hora, 44 minutos, 20 segundos de la tarde; y el primero interno á las dos horas, cuatro minutos, 45 segundos. El sol se pondrá á las cuatro horas, 34 minutos, sin que el planeta Vénus haya cesado de proyectarse todavía sobre su disco, como manchita negra circular de 63

segundos de diámetro aparente, 31 veces menor que el del luminar inmenso, por delante del cual, eclipsándole en mínima parte, pasa ó circula entónces.

Partiendo de los anteriores datos, fácil será averiguar en cualquiera otra localidad de España los momentos de ambos primeros contactos visibles, sabiendo con aproximacion suficiente para el caso, primero: que por cada grado de latitud geográfica hay que aumentar ó disminuir cinco segundos á los tiempos de Madrid, segun que el lugar de observacion se halle al N. á al S. de la capital; segundo, que por cada grado de diferencia de longitud oriental uabrá tambien que disminuir cuatro segundos, y anmentarlos por cada grado de diferencia occidental; y tercero, que á los resultados así obtenidos, expresados en tiempo medio de Madrid, será menester agregar ó quitar la diferencia de longitudes geográficas, á razon de cuatro minutos por grado, para expresarlos en tiempo medio de las localidades respectivas, segun éstas correspondan al Oriente ó al Occidente del meridiano central.

Aprobados por la superioridad los estatutos de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de estas islas, ha quedado constituida la Junta en esta forma:

Presidente.—D. Antonio M.ª Sbert.

Vice-presidentes.—D. Tomas Rullán, Pbro.—

M. Francisco Manuel de los Herreros.

Comision Administrativa.—D. Juan Pujol,

Pbro.—D. Juan Bautista Socías.—D. Damian Bos-

cana.

Secretario.—D. Antonio Sbert y Borrás.

Vocales.—D. Jacinto Felú.—D. Antonio Jau-

me.—D. Juan Burgues Zaforteza.—D. Nicolas Hum-

bert.—D. Jaime Cerdá.—D. Benito Pomar.—Doñ

Ramon Despuig.—D. Ignacio Vidal.—D. Alejandro

Rosselló.—D. Domingo Fontirroig.—D. Jerónimo

Rius.—D. Guillermo Mòntis.—D. José Luis Pons.

Director.—D. Alejandro Rosselló.

Nuestro amigo D. Ramon Riu ha tomado ya posesion de la Canongía Doctoral de la Santa Iglesia Primada de Toledo.

Séale enhorabuena.

Ha sido nombrado Arcediano de Santa Cruz de Tenerife nuestro paisano D. Pedro José Llompart. Felicitamos al agraciado.

Si el Sr. Montero Ríos, si la Escuela Mercantil, creen tener razones que oponer á las condenaciones de la Iglesia, expónganlas en buena hora, pero sin atribuir á los católicos doctrinas que no sustentan, sin negar á la Iglesia los títulos legítimos que le abonan; que entónces, ya que deban caer ante las armas de la verdad, caerán al mé-

nos sin desdoro. Tal es el discurso y tales los escritos con que el articulista que lleva la voz, no ya del Diario material, sino de la Escuela Mercantil, nos ha propuesto la solucion del problema de la enseñanza. Ahora bien: si todo ataque, por brusco que parezca, halla disculpa en la sinceridad de las convicciones y en la franqueza generosa en expresarlas, ¿qué disculpa podrá buscarse á un ataque insidioso?

LA ENSEÑANZA LAICA. 460

La Iglesia de Dios, que ha redimido al hombre de servidumbre, ciñendo sus sienes con la diadema de la libertad y poniendo en su mano el cetro de la dignidad más excelente; que ha conservado las ciencias puras, la artes; que predica la moral más pura, la doctrina más sublime; que ha creado maravillas de la civilizacion, infundiendo en las sociedades tantos elementos de vida, que con sólo ellos marchan á sus inmortales destinos: esta Iglesia, en boca del «impacientado», del «mesurado», del «conciliador», pontífice revolucionario, es la que «miquila la personalidad humana», la que «tirantiza», «corrompe» y «hace agonizar á las sociedades.» Estas calumnias, por vulgares, serían impropias de un hombre que goza justa fama de habilidoso sofista, si el autor no cuidase de presentarlas confeccionadas con arte exímio. Para esto, pone al lado de esa caricatura de la Iglesia una pintura del so-

no es el hijo sumiso de la Iglesia católica, es el coloso de la Revolucion que, como aquel Angel del Apocalipsis que asentaba un pie en el mar, y otro en la tierra, asienta un pie en la bendita tierra de la Iglesia; y el otro en el mar turbulento de las sectas, y, llamando á sí á la incauta juventud, le muestra el libro de la enseñanza laica, en que no ha de aprender sino una ciencia esceptica y racionalista. El exámen que vamos á hacer de su discurso, nos convencerá más y más de esta verdad. Entre tanto, la cuestion que debatimos, se puede concretar en estos términos: el Diario material está con Montero Ríos y con sus doctrinas; nosotros osamos con la Iglesia, con el Syllabus, con el Pontífice. Si ese periódico no es católico, nada podemos objetarle; pero, si permanece en el catolicismo, es preciso que entre Pio IX y Montero Ríos, entre el Pontífice perseguido y el revolucionario perseguidor, escoja lo que escojen unánimemente todos los fieles católicos, sean padres, hijos ó profesores, abrazando la enseñanza que la Iglesia recomienda, y rechazando la que condena.

LA ENSEÑANZA LAICA. 458

LA ENSEÑANZA LAICA. 457

«Si las aspiraciones del ultramontanismo prevalecieran, las sociedades humanas entrarían muy pronto en una lenta agonía para morir corrompidas y desoladas por el más odioso de todos los despotismos.» Estas palabras prueban de cuán poco

Madrid 5 á las 4,49 t.

(Recibido el 5 á las 8,48 n.)

En el Consejo se han hecho varias preguntas.

El Gobierno presentará proyectos sobre la introduccion de cereales y rebaja de transporte en los ferro-carriles.

El mensaje del presidente de Washington se queja de la restriccion que sobre los buques americanos se observa en España.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes entries like 'Madrid 3 por 100 interior contado', 'Paris 4p00 interior contado', etc.

TESTAMENTO.—Se suplica al Notario que tenga en su protocolo el testamento de Sebastian Gari y Salas...

PERDIDA.—El sábado por la tarde se perdió desde Alendia á Palma, pasando por La Puebla, una cartera de bolsillo con varios papeles interesantes...

La persona que la tenga en su poder puede presentarla á la Administracion de Loterías de la calle de San Miguel y se gratificará el hallazgo.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para esta noche.—3.ª de abono de la 6.ª decena.—El melodrama en tres actos y cuatro actos: La Tempestad.

TIP. CATÓLICA BALEAR.—FORTUNY 6.

Ayer se administraron los últimos Sacramentos á nuestro buen amigo D. Jaime Banús, Pro. titular de Felanitx, que vino á pasar algunos días en esta ciudad.

Suplicamos á nuestros abonados le tengan presente en sus oraciones impetrando de Dios lo más conveniente para su alma.

Segun tenemos entendido, el día de la Purísima Concepcion la Academia de la Juventud Católica dará principio á la serie de conferencias que se propone dar durante el presente Invierno.

En la Seccion de Fomento de esta Provincia se ha recibido el título de licenciado en medicina y cirugía expedido á favor de D. Sebastian Mateu y Amengual, natural de Manacor.

Desde ayer hasta el día 15 del que rige, se abrió el pago de la mensualidad de Noviembre último á la clase pasiva que tiene consignados sus haberes sobre la Tesoreria de esta Provincia.

Se ha autorizado por la Direccion general de Obras Públicas á D. Miguel Obrador y Vidal para la práctica de los estudios de un ferro-carril económico de Felanitx á Porto-Colom.

Ayer tarde zarpó el vapor Lulio para Barcelona, conduciendo la correspondencia, 59 pasajeros, ganado de cerda y mercancías.

Se ha dispuesto por real órden que el ministerio de Gobernacion adquiera ochenta ejemplares de cada una de las dos obras tituladas: Vida y misterios de la Virgen Maria Nuestra Señora, y Vida del Bienaventurado Padre Ignacio de Loyola.

Ha sido nombrado capataz de cultivo de este distrito forestal D. Vicente Botella y Morales.

Ayer fondeó en el puerto de Mahon la fragata de guerra Carmen, procedente de Joló.

Dice un colega que la notable rebaja que han experimentado las acciones del Banco de España, ha producido un pánico entre los tenedores, y hasta asegura que se ha transmitido á otros valores.

Nos alegramos de que no se hayan confirmado

las noticias que publicaron algunos de Barcelona, acerca las averías que el vapor Palma había sufrido en su último viaje al puerto de aquella capital, segun se desprende del contenido del siguiente

COMUNICADO.

Sr. Director de EL ANCORÁ.

Muy Sr. mio y de mi mayor consideracion: espero de su imparcialidad dará cabida en su apreciable periódico á las siguientes líneas, en justa defensa de la Sociedad que me cabe el honor de dirigir, lo que le agradecerá su afmo. y S. S. Q. B. S. M.— Gabriel Medinas.

Varios periódicos de Barcelona hallándose el vapor Palma fuera del puerto de aquella capital, insertaron la falsa noticia de que en el viaje últimamente efectuado, «tuvo que arrojar al mar 25 cerdos y dos caballos á fin de aligerar la carga como lo reclamaba el temporal que encontró.»

Noticia semejante por la absurda no merecería los honores de la refutacion, si la mayor parte de los periódicos de esta capital, no la hubieran reproducido haciéndose así eco inconsciente de las dañinas intenciones y propósitos calumniosos que al objeto de desacreditar la empresa del Palma abrigan seguramente los autores de dicha noticia,

En el viaje realizado por el Palma durante la noche del 27 al 28 último como pueden atestiguar los muchos cargadores no tuvo ni un solo cerdo muerto como ha sucedido en la mayoría de sus viajes. De caballos lo propio, porque ni uno sólo traía en la cubierta.

Además otro periódico de ésta haciéndose eco de habillitas añadan un mismo número encontrábase en Marsella componiendo las averías que había sufrido la máquina mientras dicho buque hallabase otra vez surtido en el puerto de Barcelona.

Siento señor Director tener que molestar su atencion manifestándole, que en las oficinas de mi cargo, que á todas horas se le suministrarán con su debida exactitud cuantos datos y noticias se refieran al vapor Palma; y si así lo hace es fácil no me vea en el sensible deber de tener que acudir á las columnas de su periódico para desmentir noticias á todas luces falsas y tal vez de origen no muy laudable.

Su afmo. y S. S. Q. B. M.—El Naviero-Director, Gabriel Medinas y Torrendell.

158 LA ENSEÑANZA LAICA 159
POLÉMICA PERIODÍSTICA.
que el alfabeto, la gramática, las cuatro reglas aritméticas, se enseñen con los preceptos religiosos, y afirma que esto en el estado actual de la ciencia ya no es posible; finge que ni las ciencias ni la enseñanza podrían dar un paso mientras en el seno de las aulas penetrase un solo rayo del sol de verdad que brilla en el cielo religioso; finge que, aun cuando él le niegue los derechos que posee sobre la enseñanza privada, le quedan aún intactos los que disfruta sobre la enseñanza oficial, una vez que «la justicia abona» sus derechos sobre el estado católico, mas no sobre el fiel católico; finge que la mision temporal del hombre y de la sociedad es independiente y no subordinada á su mision religiosa, á sus destinos eternos; y, apoyado en tan peregrinas razones, ruega á la Iglesia que se resigne al papel que le reserva el progreso de la ciencia; pero, ántes de cerrar tras ella la puerta y volverlo las espaldas para abrazarse con frenética alegría con la enseñanza emancipada, cuida de endulzar más aún su voz, de componer más aún sus respetuosos ademanes, para hacer espontánea y publica profesion de su fe católica, de su filial obediencia á esa Iglesia que tan insi-

154 LA ENSEÑANZA LAICA 155
POLÉMICA PERIODÍSTICA.
De esta última escuela es el discurso que expone á nuestra consideracion el colega de los intereses materiales. Bellas formas, correcto estilo, tono templado, sentencias generales, que parecen elevadas, nada le falta para hacer de esta pieza oratoria una prenda de oropel propia para el artista más afamado ó el cómico más distinguido; pero en el fondo aparecen, á manera de gusanos asquerosos que se arrastran por entre los ricos pliegues de riquísimo manto, la falsedad notoria, la calumnia grosera, la inconsecuencia audaz, la hipocresía insidiosa y la astucia regocijada, que crece, en su locura, haber envuelto con sus redes á la ingenua verdad, siempre débil y siempre victoriosa.
Prohemios estos graves aserrios.
El sagaz Rector de la Institucion libre, que es el que lleva la voz en los artículos que refutamos, trata de exponer las diferentes soluciones que se dan á lo que llama el problema de la enseñanza, y nos presenta la solucion socialista, la ultramontana, y la laica, que es la suya propia. La solucion católica, la de la Iglesia Santa, maestra divina de los pueblos, no asoma siquiera por parte alguna. Esto parecería increíble, si el

III.

Contestacion á El Isteño (I).

Las artes del mal están hoy dia tan desenvueltas y perfeccionadas, que vemos á los genios maléficis adoptar tres sistemas igualmente funestos, bien que no igualmente eficaces: el ataque brutal, la propaganda escandalosa, el atildado y fino é insidioso sofisma. El demagogo nos muestra su fea catadura manchada de sangre y cieno; la prensa periódica derrama sus nebulos, se extienden sobre la sociedad como negras sombras, hasta que logran extraviarla; mas el taimado sofista prepara su copa de reluciente cristal, escancia en ella el dorado y aromático licor, y con gracia cortesana y sonrisa seductora nos ofrece un veneno mortal en una bebida deliciosa.